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fit világháború (Német győzelmek
a francia harctéren.

goloknak első dolga volt megsemmisíteni a 
Németország és Amerika közti szikra-távira­
tot, hogy igy csak a hazug francia, angol 

j és orosz győzelmi jelentésekről szerezhes- ( 
| sen tudomást az amerikai sajtó és köz- j 
í vélemény. Most végre helyreállították a 
i megrongált néinet-amerikcti szikratávírót. Az • 
• Egyesült Államok sajtója és polgársága 
í csak most tudja meg az autentikus távira­

tok aiaján a francia, belga és orosz veresé­
geket, a melyek természetesen egészen át­
alakítják Németország és Ausztria Magyar­
ország javára a közhangulatot. ,

A német és osztrák-magyar győzelmek 
hírének eredménye, hogy Wilson elnök 

) Amerika semlegességére tekintettel most a 
i legenergikusabban akarja meg kezdeni a ; 
! hadakozó európai államok közt a béke köz- 
i vetítésének munkáját.

A vezérkari főnökünk 
elesett.

Budapest, szeptember 17. A M. T. 1. 
jelenti: A bécsi lapok jelentik, hogy Hötzen- 
dorfi Konrád vezérkari főnök dragonyos had­
nagy fia, Herbert, liavaruskánál elesett.

Hindenburg diszdoktor.
Budapest, szeptember 17. A königsbergi 

Albert-egyetem Hindenburg tábornagyot disz- 
doktorrá választja meg.

fi galíciai harctér, 
sas

Oroszországot megdöbbentette 
roppant vesztesége.

Budapest, szept. 17. (A Magyar Táv­
irati Irodának jelentik: Ax orosz ve­
zérkari főnök győzelmeket ha­
zudó hivatalos jelentésével szem­
ben a galíciai harctérről haza­
érkező orosz sebesültek nagy el­
keseredéssel beszélik, hogy a 
négyszeres orosz túlerővel szem 
ben is mily fényes győzelmeket 
vívtak ki a hősies, lelkes osztrák­
magyar csapatok és milyen ren­
geteg az orosz sebesültek, halot­
tak és foglyok száma. Az orosz 
városokban, ahol a sebesültek 
igaz elbeszélése nyomán tudták 
meg a valóságot, nagy a megdöb­
benés az osztrák-magyar seregek 
győzelme miatt.

Amerika 
megtudja gyöze&mekemket.

Berlin, szept. 17. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A háború kezdetén az an­

flindenhurg győzelme 
flz orosz hadsereg negyedrésze megfutott.
A M. Táv. Iroda jelenti cenzúrázva 

Berlinből:
Hindenburg győzelmeinek je­

lentőségét emeli az a körülmény, 
hogy az oroszok kétfelöl támad­
tak kelet Poroszországra: a Ma* 
zűri tavaknál öt hadtest, három 
lovashadosztály, északról a vilnai 
hadsereg négy hadteste, két tar 
talék hadosztálya és öt lovashad­
osztálya.

A Karew sereget augusztus 
29-én verték meg Tannenbergnél 
a német csapatok.

Az oroszok elvesztették egesz

tüzérségüket: 560 ágyút s 92000 
emberük foglyul esett.

A grodnói tartaléksereget Lyck- 
nél verték meg s itt a németek 
150 ágyút zsákmányoltak és 30000 
orosz került fogságba.

Hindenburg összesen tizenkét 
hadtestet és nyolc lovashadosz­
tályt semmisített meg, tehát az 
orosz sereg negyedrészét szét­
verte.

Az angolok és a franciák az 
oroszok königsbergi bevonulását 
remélték s most foglyokként vit­
ték oda az oroszokat.

A szász csapatok vitézsége.
Merlin, szept. 17. A Pester Lloyd 

jelenti : A Vossische Zeitung cenzúráit 
jelentése szerint a báró Hausen tábor­
szernagy, volt szász hadügy minisztei 
vezetése alatt harcoló szász csapatok a 
franciák elleni legutóbbi győzelmes csa­
tában több ezer foglyot ejtettek és öO 
ágyút zsákmányoltak.

& belga király elszökött.
Berlin, szept 17. A Pester Lloyd- nak jelentik: Roséndalból távirják a Lokalanzeigernek: Antwerpen va­gyonos családjai a Zeppelin léghajó első bombavetése után megszöktek a városból. A visszamaradt lakos­ság ínsége leírhatatlan. Az éhező polgárok kénytelenek a katonai konyhákban étkezni. Az Antwer­pent védő sereg teljesen demorali­zált. A katonák meg vannak győ­ződve, hogy a további ellenállás le­hetetlen. A belga király, akit 

már napok óta nem lehet látni, 
valószínűleg megszökött.

Paris éhezik^_________
Budapest, szept. 17. Míg Paris fa­lain kívül napok óta folyik az el­szánt döntő csata a francia és né­met seregek közt, melyek eddig nagyobb részben a németek győ­zelmével végződtek, benn Páriában a két milliónyi lakosság a végső ínség előtt áll. — A katasztrófát megállapította Querde francia bel­ügyminiszter, aki erélyesen köve­teli a kormánytól, hogy kellő élel­miszerek szállításával enyhítse 1 ans lakosságának ínségét, mert csak így lehet Parisban az éhező nép elobb- utóbb kitörő lázadását mege.őzni. Ha a kormány nem siet a segítség­gel, Querde belügyminiszter beadja lemondását.________________________ _
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Páris kétségbeesése.
Rotterdam, szept. 17. Parisból és Bör- 

deauxból jelentik, hogy a francia lapok már 
távolról sem olyan vérmesek mint eddig, 
sőt ellenkezőleg, akárhány bevallja, hogy 
Páris körül rosszul áll a francia sereg. A 
legpesszimisztikusabb a Liberté, amely már 
arról. beszél, hogy eí kell készülni a 
legrosszabbra.

A francia hadsereg züllése.
Róma, szeptember 17. A Tribunának 

táviratozzék Páriából: A menetelő francia 
hadtestek teljesen ki vannak merülve, rop­
pant szenvednek a forróiágtól és a nagy ut 
fáradalmaitól. Sem dal, sem katonazene nem 
hallatszik a menetelő csapatok között. Hogyha 
egy ezred valahol pihenőt tart, a katonák a 
szó szoros értelmében lerogynak és elnyomja 
őket az álom. Senki sem gondol arra, hogy 
enni és inni is kellene.

A lap munkatársa azt kérdezte egy me­
netelő ezred több tisztjétől, hogy mióta van 
utón a csapat ?

— Három napja — felelt az egyik tiszt 
és hozzátette:

— Tulajdonképpen mire való ez az egész 
dolog, hiszen mi biztosan tudjuk, hogy is­
mét vereséget szenvedünk.

A franciák órisi vesztesége.
Berlin, szept. 17. A „Pester Lloyd“ je­

lenti : A Daily Chronicle haditudósítója 
Chartresból a nyugati harctérről jelenti, 
hogy az a csata, melyről a franciák győ­
zelmeket hirdetnek, borzalmas árba került. 
Egész Páris egy nagy kórházhoz hasonló. A 
franciák óriási veszteségéről megközelítő ké­
pet nyújt, hogy csak Orleanson ái 
7000 sebesültet látott átszállí­
tani.

Az óriási francia veszteségek megfelel- ; 
nek a tényállásnak, a hirdetett francia győ- | 
zelem azonban valótlan, mert a német csa- i 
patok a francia hadsereg támadását fényesen 
visszaverték és a harctérről szóló mai jelen­
tés a németekre nézve rendkívül kedvező.
A francia offenziva kudarca.

A Magyar Távirati Irodának jelentik 
Berlinből: A német nagyvezérkar jelentése 
a főhadiszállásról igy szól:

A nyugati harctéren a helyzet válto­
zatlan. A csatavonal egyes részein a fran­
ciák támadó mozdulatait a szeptember 
tizenhatodikára virradó éjjel és tizenha- 
todikán nappal visszautasítottuk.
A német ellentámadás sikere.

Berlin, szept. 17. A nagy főhadiszállás 
hivatalosan jelenti:

A helyzet a nyugati harctéren tegnap 
óta változatlan. A harcvonal egyes helyein a 
francia csapatok támadásai a tizenötödiki 
éjjelen és a tizenhatodik nap folyamán vissza 
lettek verve. A németek ellentámadásai si­
keresek voltak. (Miniszterelnökség sajtó­
osztályától).

Áttörték a francia harc­
vonalat.

Budapest, szept. 17. (Cenz. távirat.) 
Berlinből táviratozzák : Paristól északra

Berlin, szept. 17. Genf bői távira- 
tozzák a Lokalanzeigernek: Párisi 
jelentések bevallják, hogy a né­
met ostromló sereg helyzete Pá­
ris körül a lehető legkedvezőbb.

Genf, szept. 17. Tegnap délig Páris 
ostromáról olyan hírek jöttek, hogy a né­
met sereg lépésről lépésre tért hódit.

a francia csapatok vonalát kettévág­
ták a németek. A.z angol és francia 
seregeket a Marnen túl visszavetették. 
Saint-Quentintől délre a németek har­
minckét ágyút zsákmányoltak. A fran­
ciák vesztesége sebesültekben és halot­
takban igen nagy.

A francia bank pénzét 
Londonba vitték.

Budapest, szept. 17. (Cenz. távirat.) 
Római távirat jelenti : A francia nemzeti 
bank arany készletét, amelyet a kormány 
menekülése óta Bordeauxban őriztek, Lon­
donba szállították.
indiai csapatok Egyptomban.

Budapest, szept. 17. (Cenz. távirat.) 
Berlinből jelentik: A hágai és koppenhágai 
német követek közük, hogy Anglia 50.000 
főnyi indiai csapatokat rendelt Egyptomba- 
A csapatokat Egyptomban augusztus 
25-ike óta várják, de nem jöhettek az in­
diai súlyos viszonyok miatt.

Ntncsennek orosz csapatok 
Angliában.

Budapest, szept. 17. (Cenz. távirat.) 
Koppenhágából táviratozzák : Azt az elter­
jedt hirt, hogy orosz csapatokat szállítanak 
Angliába, a londoni hivatalos sajtóiroda 
megcáfolja.

Jeruzsálemben imádkoznak 
fegyvereink győzelméért.
Budapest, szept. 17. (Tud. cenz. táv­

irata.) A Kölnische Zeitung jelenti Jeru­
zsálemből: Az itteni templomtéren esténként 
százakra menő tömeg imádkozik az osztrák­
magyar és a német seregek győzelméért.

A kivándorlók.
Budapest, szept. 17. (Cenz. távirat.) 

Berlinből jelentik : Montrealban és Johannes­
burgban számos német és osztrák-magyar 
kivándorló gyűlt össze Kanadából és Dél- 
afrikából. A kivándorlók visszaszeretnének 
jönni hazájukba, de ez a szándékuk egyelőre 
elháríthatatlan akadályokba ütközik.

Az Unió hajói
a Csendes óceánon.

Berlin, szeptember 17. A Vossiche 
Zeitung jelenti, hogy az Egyesült-Ál­
lamok flottáját a Csendes oceáon 
megerősítették és erős hajórajt 
küldtek a Philippini szigetekhez.

Római levél.
Impressziók a konklávéból.

Róma,, szept 12. A Magyar Kurír tudó­
sítója Írja : A most lefolyt pápaválasztás még 
mindig élénken foglalkoztatja a római körö­
ket, elsősorban a Vatikán benfenteseit. A 
konklávé aránylag hosszú tartama — hiszen 
összesen tiz szavazásra volt szükség, amíg 
Della Chiesa bibornok, bolognai érsek meg­
kapta a szükséges kétharmad többséget — 
arra enged következtetni, hogy az egyes 
irányzatok, mert csak ilyenkről lehet szó» 
nein pedig pártokról, meglehetősen sokáig 
ragaszkodtak a maguk jelöltjeihez. Hogy a 
szavazatok hogyan alakultak az egyes skru- 
tiniumoknál, arról semmi biztosat sem lehet 
tudni. Mindezek a szavazatarányok, melyek 
egyes római lapok nyomán bejárták a világ­
sajtót, teljesen önkényes kombinációk, mert 
a leadott szavazatok számarányáról a szava­
záson résztvevő bibornokokon kívül senki 
sem tudhat meg semmit, őket pedig esküjük 
köti a titoktartásra. Külsőségeken kívül nem 
tudhatnak meg semmit a bibornokokkal be­
zárt konklávisták sem, mert miközben a 
Sixtus-kápolna ráccsal elkerített szentélyében 
maga a tulajdonképpeni szavazás folyik, a 
kápolna hajója, továbbá az előcsarnok gya­
nánt szolgáló Sala Regia teljesen üresek 
maradnak és a bibornokok titkárai, a nemes 
gárdisták, sőt még a konklávé titkára is, va­
lamint a szertartásmesterek stb. csak a Sala 
Regián túl lévő Sala Ducaleben és az ahhoz 
vezető folyosón gyülekezhetnek. Fizikai.lehe- 
tetlenség tehát a szavazás menetéből bármit 
is megtudniok. Mire pedig a [szavazás lefo­
lyása után visszatérhetnek a kápolnába, ott 
már a sfumata kályhájában nemcsak a sza­
vazólapokat, hanem a legcsekélyebb Írást és 
jegyzetet is elégették, melyet a bibornokok 
a szavazás közben vetettek papírra.

Nagy általánosságban azonban követ­
keztetni tudnak a konklávén belül maradt 
monsignorék a szavazás menetére ős a bi­
bornokok között levő frakciók kialakulására, 
így alakult ki közöttük már a konklávé 
első napjának délutánján az a meggyőződés, 
hogy Della Chiesa megválasztása a való­
színű, mely meggyőződésüket nem ingatta 
meg az a körülmény sem, hogy az esti 
szavazás után az egyik bibornok kijövet 
majdnem elkeseredve mondotta titkárának:

— Úgy látszik, nagyon sokáig fogunk 
itt maradni!

A Della Chiesa megválasztásában bi­
zakodók nem is csalódtak : a tizedik vá­
lasztás után gyenge fehérséggel szállott fel 
a sfumata füstje — melyet a konklávisták 
belülről figyelnek egy lépcsőházi ablakból, 
inig a római nép a Szent Péter-térről lesi 
— és hirdette, hogy a választás eredményes 
volt. Rövidesen feltárult az ajtó és behívták 
a kápolnába a bolognai érsek titkárát Most 
már tudták a konklávisták, hogy ki az uj 
pápa, mert a titkárt csak azért hívhatták be, 
hogy segítsen urának a pápai diszöltönyök 
felvételénél.

— Della Chiesa megválasztása — fej­
tegette a Magyar Kurír római tudósítója 
előtt egy konklávista, ki érdekes megfigye­
léseit naplószerüen jegyezte fel — nem je­
lentett kompromisszumot abban az értelem­
ben, hogy két erős párt lett volna, mely 
miután egymást legyőzni nem tudta, Kár-
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átvétele vé-

A táborban általános érdeklődés tárgyát 
képezte a levél. Szinte hihetetlennek tartották, 
hogy Magyarország miniszterelnöke levelet 
Írjon egy egyszerű közembernek, egylovász-

ALEXANDER KISS
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saadik közös jelöltben egyezett ki. Ellen­
kezőleg, az uj pápának — már amennyire a 
hangulatokból, az egyes bibornokok titká­
rainak és egyéb konklávistáknak kijelen­
téseiből ki lehetett venni — kezdettől fogva 
igen erős számmal voltak szavazói. Hogy 
hányán, az persze teljesen titok. Bizonyos 
értelemben azonban mégis kompromisszu­
mos volt az uj pápa személye. Azt remélik 
tőle, hogy ő lesz az, aki mintegy egyesíteni 
fogja XIII. Leó és X. Pius irányzatait. Az 
előbbiből átveszi az expanzívabb világegy­
házpolitikát, amit azonban nem úgy kell 
érteni, hogy ő politikai pápa lenne, az utóbbi­
nak megtartaná elmélyedő vallásos irány­
zatát, a hitélet emelését célzó törekvéseit. A 
vallásos irányzat megtartása mellett várták 
a bíborosok a pápajelölttől annak az integ- 
ralista irányzatnak elhagyását, amely egy­
részről nagyon megkötötte a katholikus tu­
dományos kutatás szabadságát, másrészről 
békóba szorította a püspöki jogköröket is és 
oly centralizációt teremtett, mely recensust 
keltett a bibornoki testület igen sok tagjá­
ban. Akik Della Chiesát akarták pápává, 
azok evvel tulajdonképen azt akarták meg­
akadályozni, bogy a Vatikánban az eddigi 
államtitkár : Merry Del Val egyházpolitiká­
jának merevsége érvényesülhessen tovább.

— Természetesen ennek az utóbbi irány­
zatnak is voltak hívei. Amint a hosszúra 
elnyúlt szavazás bizonyítja, meglehetősen 
tekintélyes számban lehettek. Hogy kire 
szavaztak, azt nem lehet bizonyosan tudni. 
Nem lehetetlen, hogy kezdetben magára 
Merry del Valra, bár ennek spanyol szár­
mazása azt nagyon kétségessé teszi. Emle­
getik De Lai és Pompilj nevét, de nagyobb 
a valószínűség, hogy az integrálista szava­
zatok a szintén csak az utolsó konzisztóriu- 
mon kreált Serafini bibornokra, a szentéletü 
ember hírében álló, de kissé erélytelennek 
látszó subiacoi bencésre estek.

— A Della Chiesa jelöltségét támogató 
bibornokoknál is erősebb ellentétben állottak 

Gróf Tisza István levele 
a harctéren küzdő egyik cselédjéhez.
A miniszterelnök vitézségre buzdítja egyik lovászát.

Magyarország miniszterelnökének való- | megtette levélben. A szerb harctérről irt 
ban atyai gondoskádásáról, páratlan jószivé- [ velet a miniszterelnöknek.
ről tesz tanúságot az alábbi levél, melyet 
módunkban van közreadni.

Tisza István geszti uradalmában mint 
lovász volt alkalmazva Kiss Sándor, fiatal 
házasember.

A mozgósítás alkalmával Kiss Sándort 
is hadba szólította a haza. Mindjárt a leg­
első katonai vonattal a szerb harctérre vit­
ték a fiatal férjet, itthonhagyva feleségét s 
a meleg családi fészket.

A bevonulás alkalmával Kiss nem tu­
dott elbúcsúzni excellenciás gazdájától és 
nem tudta előterjeszteni instanciáját, amely­
ben arra kérje gróf Tisza Istvánt, hogy ne 
bocsássa el az ő fiatal feleségét és hogy 
addig, mig ő oda lesz, legyen a pártfogója- 
Végül ha talán a harctéren el találna esni, 
úgy részesítse a kis családot közismert atyai 
jószívűségének áldásaiban.

Amit el akart mondani élőszóval, azt

az integrálistákkal azok, akik az ellesett 
jelekből Ítélve a tudó« pisai érsekre: Maffira 
adták szavazataikat. Mafii nyíltan ellene 
volt az integrálizmus minden túlzásának; 
tudományos kutatásai, bámulatos szónoki 
készsége — a Rómában ismerős magyar 
papok az olasz Prohászkának szokták ne­
vezni — ismert emberré tették Itáliában, 
ahol mint nemzeti pápát üdvözölték volna. 
Még élénk emlékezetében van minden olasz­
nak, hogy a lybiai harcok kezdetén a pa­
rancsnokló tábornok kérésére Maffi a leg­
nagyobb ünnepélyességgel áldotta meg a 
csatába vonuló olasz katonáknak a fegy­
vereit.

Arra a kérdésre, hogy vájjon játszottak-e 
szerepet a nemzeti ellentétek, informátorunk 
tagadólag válaszolt. Maga a világháború csak 
annyiban folyhatott be — szerinte — a 
választásra, hogy semmi esetre sem lett 
volna megválasztható bárki, aki valamely 
irányban angazsálva van. Epen ezért nevet­
ségesek azok a hitek, amelyek az uj pápa 
vagy pedig az uj államtitkár franciabarátsá­
gáról szólnak.

Igaz, hogy az uj pápa Rampolla iskolá­
jából került ki, akinek azonban sohasem 
volt szolgai utánzója, hanem nagyon is ön­
álló jellem, sok akaraterővel és még Ram­
polla életében is nem egyszer más vélemé­
nyen volt, mint főnöke, akinek akaratát 
azonban teljesítenie kellett.

Mindazonáltal a nemzetek szerinti cso- 
po rtosulás valamennyire észrvehető volt. így 
a fr anciák láthatóan az integrálista irány 
mellett voltak, az osztrák, a magyar és a 
né met bibornokok pedig — a jelek szerint — 
kezdettől fogva Della Chiesa mellé csopor- 
to sultak. Persze — tette hozzá az infor­
máló — ezt csak bizonyos jelekből követ­
keztethettük bent a konklávéban, amikor 
a közös étkezéseknél kicseréltük megfigye­
léseinket, de a valót csak maguk a bi­
bornokok tudják, akiket pedig köt a titok­
tartás.

Teltek a napok és Kiss Sándor aggódva 
várta a választ, melytől egész boldogsága 
függött.

Egy napon előkelő helyről a következő 
címzésű levél érkezett a harctérre:

Aufgeber:
Graf Stefan Tisza
K. ung. Ministerpräsident 

Bpest 
14 aug 15

ő tudta, hogy az ő kegyelmes urához nem 
lehet kéréssel fordulni, hogy az figyelmen 
kívül maradjon.

Örömrepesve bontotta fel a magas hely­
ről jött levelet, melyben a következők ál­
lottak.

Magyar királyi Miniszterelnök.
Budapest, 1914. aug. 15.

Kedves Fiam 1
Megkaptam leveledet, azt tapasztalat­

ból tudhatod, hogy a te családodnak, 
amíg nekem van miből gondoskodni ró­
luk, nem kell nyomortól félnie. Ez a gond 
ne gyötörjön, viseld vitézül magadat, 
szerezzetek becsületet a magyar névnek- 

A jó Isten áldjon és oltalmazzon!
Tisza s. k.

Azóta Kiss Sándor már uj harctéren 
küzd. A szerb tüzvonalból felvitték az orosz 
ellen. A miniszterelnök buzdító levele nem 
maradt eredménytelen. Vitézül harcolt a lem- 
bergi csatákban, mig egy srapnell szilánk 
meg nem sebesitette. A karjába csapódott az 
acéldarab, amely azonban elegendő volt ahoz, 
hogy egyelőre harcképtelenné legyen. A se­
besült katonát Nagyváradra szállították, mint 
sebesültet, és most a gimnáziumban van ápo­
lás alatt.

Államsegély
itthon maradt családoknak.

Nagyvárad város pénztára naponkint 
tekintélyes összeget fizet ki abból az ösz- 
szegből, ami államsegély címén jár a hadba- 
v onultak itthon maradt szegény családai 
részére.

Az állandó segélyről szóló könyvecské­
ket a város polgármesteri hivatalánál adják 
ki az illetőknek s ennek alapján a városi 
pénztár fizeti ki a részükre 
segélyt.

A polgármester ezúttal a 
hívja fel, hogy könyvecskéjük
gett a polgármesteri hivatalnál jelenjenek 
meg.

Hirdetmény. Felhívom Szabó Lajos 
Bém-u. 14, Oláh Imréné, Krausz Sándorné, 
Magó Jánosné, Nagy Józsefné Varju-u. 50, 
Kosa Lászlóné, Kovács Demeterné, DuB 
.Jánosné, Steinhardt Abrahámné, Lévát Ist­
vánná, Kovács Jánosáé Bethlen-u. 32, Miron 
Jánosné, Henn Károlyné, Vainer Istvánná, 
Gergely Mózesné, Iliás Istvánná, Márton 
Jánosné, Vékony Sándorné, Nádasi Gézáná, 
Kiss Mihályné Varju-u. 5, özv. Ludvig 
Györgyné, Elek Sándorné, Veres Imréné 
Magyar-u. 25, Nagy Károlyné Vitéz-u. 21, 
Tóth Istvánná, özv. Kun Imréné, Tarsoly 
Juliánná, özv. Oláh Péterné, Hincs Lőrincné, 
Mossó Józsefné, Blau Ignáené, Blum Jó­
zsefné, Tinkó Istvánná, Szácsi Éihályné, Tip 
Józsefné, Papp Demeterné Vámházu. 31, 
Barta Lajosné, Kanner Emilné, Mészáros 
Gyuláné, Szlop Gyuláné, Veres Lászlóné, 
Österreicher Mórné, Karácsondi Józsefné, 
Kővári Gáborné, Marina Demeterné, Tokai 
Györgyné, Farkas Leopoldné, Dávidovita 
zibrahámné, Gencsi Gyuláné, Hencz Sán­
dorné, Kalauz Jánosné, ifj. Katona Imréné, 
Fenesi Istvánná, Jován Pálné, Áron Józsefné, 
Nagy Ferencné Kolozsvári-u. 33, Csigér

109 Istvánná, Koroly Anréhrér—Dzur Istvánná,



Rózsa Jánosné, özv. Farkas Imréné, Győri 
Sándorné, özv. Fenyves Jánosné, Csomós 
Imréné, Fazekas Lajosné, Pasuk Ferencné, 
Szarka Lászlóné, Szondi Lajosné, Balkus 
Jánosné, Huszka Ferencné, Balogh Lászlóné 
Vizvezeték-u. 47, Bulbuk Ödönné, Csegedi 
Zsuzsánna, Szula Györgyné, Tóth Mihályné 
Fűzes-u. 59, Hranyecz Antalné, Fűzik Er- 
nöné, Weisz Jenöné, özv. Szabó Józsefné, 
Kelemen Imréné, Szlop Istvánná, Pösze 1st 
vánné, Kovács Ferencné Templom-u. 25, 
Bodnár Lajosné, Klein Judáné, Bunda Mik- 
lósné, Papp Lajosné Hid u. 19, Sarkadi Ist­
vánná, özv. Szerző Lajosné, Magyar Jánosné, 
Kerekes Zsigmondné, Tiszai Józsefné, Végh 
Istvánná, Hercz Sámuelné, Dudik Józsefné, 
Matyi Sándorné, Felföldi Sándorné, Salamon 
Miklósné, Bakó Sándorné, Boksa Istvánná, 
Benkő Jánosné, Máthé Jánosné, Herskoviís 
Bernát, Papp Sándorné Madár-u. 9, Kovács 
Istvánná Fecske-u. 9, Révész E. Ödönné, 
özv. Zsigmond Béláné, Kohn Emánuelné, 
Birnbaum Mihályné, Kovács Ferencné Ga- 
lamb-u. 15, Józsa Andrásné, Kripda Józsefné, 
özv. Grünfeld Zsigmondné, Bábi Máthéné, 
Schwartz Józsefné Végsor 8, Kerekes Gyu­
láné, Német Jakabné, Sinka Mihályné, Gávra 
Jánosné, Sinyi Józsefné, Kovács Lajosné 
Aulich-u. 3. Bagdi Sándorné, Petrilla Já­
nosné, Pált, Józsefné, Tóth Lászlóné Pável-u. 
20, Irsai Ábrahámné, Torzsok Tivadarné, 
Boka Mária, Póti Ferencné, Szabó Károlyné 
Teleky-u. 30, Szovák Jánosné, Balogh 
Lászlóné Tilinkó u. 1, Bugner Lajosné, 
Iszály Gergelyné, Balogh Sándorné Köblös 
téglagyár, Dezső Sándorné Köblös-téglagyár, 
Beke Andrásné, Kain Elemérné, özv. Egri 
Józsefné, Hégető Mihályné, Bázy Ferencné, 
Nagy Lajosné Rákóczi-u. 38, Ladányi Mar­
git, Grósz Ignácné Szt. János-u. 26, Gresko- 
vits Gézáné, ifj. Mikó Józsefné, Erős I. Já­
nosné, Orbán Józsefné, Csomós Zsuzsánna, 
Vlásza Miklósné, Klein Mór Szabadság-u. 5, 
Veres Jánosné Fürdő-u. 5, Szabó Andrásné 
Béke-u. 8, Papp Andrásné Szt. Anna-u. 28. 
nagyváradi lakosokat, hogy államsegély 
könyvecskéik átvétele végett jelentkezzenek. 
Igazolványaikat hozzák magukkal.

Nagyvárad, 1914 szept. 17.
Rimler Károly, 

polgármester.

ÜDÖFIZETÉS 
a postatakarékpénztár utján.

Jóváhagyta a miniszter 
a szabályrendeletet.

Nagyvárad városa egyike volt a legel­
sőknek, ahol felszínre került az a törekvés» 
hogy az adókat postatakarékpénztári cheque 
és clearing utján fizethessék be.

Lukács Ödön adóügyi tanácsos fáradozott 
azon, hogy a polgárságnak ez által is meg- 
könynyitse az adók és egyéb illetékek 
befizetését.

Előzetes, hosszas tárgyalások után el­
készítette az erre vonatkozó szabályrendeletet, 
amelyet a város törvényhatósága júniusi köz­
gyűlésén el is fogadott.

A belügyminiszter most a következő 
leiratban értesíti a várost, hogy a szabály­
rendeletet, némi megjegyzésekkel jóváhagyta: 

Az adó és egyéb köztartozásoknak a 
postatakarékpénztár utján való befizetése tár­
gyában ez évi junius hó 10 én kelt fölter­
jesztésére a következőkről értesítem a ta­
nácsot:

A város pénztára részére történő befize­
téseknek azok a tisztán elszámolási adatok, 
melyeket a város számvevősége a befizetési 
lap kiszolgáltatása előtt annak hátlapjára 
vezetett, nem esnek 5 fillér közleményi dij 
alá. Megjegyzem azonban, hogy ez a portó­
mentesség csak arra az esetre vonatkozik, 

ha közadók befizetéséről van szó, mig azon 
esetben, ha a befizetési lapokkal vizdijak, 
villamvilágitási költségek, vagyis a város 
vállalatait érdeklő összegek fizettetnének be, 
az ezekre vonatkozó elszámolási adatoknak 
följegyzése közlemény! dij alá esik, mert a 
városok vállalatai portómentességet nem él­
veznek.

Ez oknál fogva felhívom, hogy vállalatai 
számára külön számlát nyittasson és tegyen 
hozzám jelentést arról, hogy a közadók me­
lyik csekkszámlára fognak befizettetni. Egy­
ben figyelmeztetem, hogy a városi adópénz­
tár és az adózók között az utóbbiak érdeké­
ben folytatott levelezés nem portómentes. 
Az adópénztár a nyugtatványt portóköteles 
levelezőlapon küldi a feleknek.

Megengedem, hogy a clearing csekkek 
20.000 koronánál magasabb összegekről is 
kiállítassanak. A felhasználandó befizetési 
lapok minden alnyomás nélkül, teljes fehér 
színben lesznek előállitandók.

Nagyvárad városa, a leirat értelmében 
megteszi az intézkedéseket a szabályrendelet 
életbeléptetése iránt.

8gy nagyváradi n'ó utazása 
Szent Pétervárról Nagyváradra.

Negyven napig halálfélelemben 
Oroszország két év óta készül 

a háborúra.
Egy nagyváradi művésznő tegnap érke­

zett haza 4Ó napi viszontagságos utazás 
után SzentPétervárról, Nagyváradra. Munka­
társunk felkereste lakásán a művésznőt, aki 
következőkben mondta el utazását, a ki­
állott izgalmakat, az oroszországi állapoto­
kat és a cári birodalom mostani helyzetét.

— Péterváron tartózkodtam, amikor 
! villámgyorsan elterjedt a háború hire. Min­

denki arról beszélt, hogy Németország ha­
dat fog üzenni, de mi magyarok és néme 
tek nem igen hittünk a hir komolyságában. 
Két év óta ugyanis nem hallottunk egyebet, 
mint azt, hogy háború lesz, de mindig elült 
a nagy harci lárma. Mikor azonban egész 
komoly formát öltött a dolog, a konzulátus­
hoz fordultunk. Az osztrák-magyar konzul,

i azzal bocsátott el bennünket, hegy mi még 
; nem üzentünk hadat, menjünk haza és 
■ imádkozzunk, nogy ne is történják meg ez.

— Más nap már össze volt törve a 
német konzulátus gyönyörű palotája. Mi 
ismét felkerestük az osztrák-magyar konzult 
láttuk, hogy az ablakokat és a kapukat 

| deszkával borították be, hogy elejét vegyék 
I a borzalmas rombolásnak. A németek nem 
' tették ezt csak már akkor, amikor egyetlen 

ép ablak sem volt a gyönyörű palotán.
— Megkaptuk az útlevelet, mert akkor 

délelőtt adta át a nagykövetünk a hadüze­
netet. Románián át irányítottak bennünket, 
de a határ falunál Ungeniben feltartóztat­
tak az oi ősz csendőrök. Két nap múlva 
mindnyájunkat bevittek ismét Oroszország 
belsejébe Belebe. Ezt a 60 kilométeres utat 
120 szekeren tettük meg, a legforróbb nap­
sütésben. Beleben 10 napig vesztegeltünk és 
akkor visszavittek erős rendőri fedezettel 
Szentpétervárra.

— Beleben a rendőrfőnök 25 rubelt 
csalt ki tőlünk, azzal az ürügygyei, hogy 
Odesszába, Pétervárra kell sürgönyözni az 
érdekünkben. Persze hogy nem sürgönyöz- 
tek, hanem összenevettek és megitták a ki­
csalt pénzt.

— Közben francia nőnek adtam ki ma­
gam, mert féltem, hogy hadi fogolynak 
nyilvánítanak és ott tartanak egészen a há­
ború végéig.

—- Mint mondtam, Belcből Pétervárra 
I vittek, ahonnan a svéd és az amerikai kon- 
• zulátusok segitségével a finnországi Ramóba 
I jutottunk. Innen már könnyen elértük Malmőt, 
i Breszlauba, innen Oderbergbe és végre Buda­

pestre érkeztük.

— Az orosz lapok állandóan győzelem­
ről Írnak. Mikor a németek elfoglalták Lodz- 
ot, akkor azt hiresztelték, hogy az utolsó 
emberig megsemmisítették a német csapato­
kat. Mi ránk nem haragusznak nagyon, mert 
azt hiszik, hogy könnyen elbánnak majd 
velünk. Természetesen francia győzelemről 
regélnek. Hogy Elszász Lotharingiát elfoglal­
ták, hogy csak cselből engedték Párisig a 
németeket.

— A falvakban nagyon lázongó a han­
gulat, mert nagy az Ínség. A hadbavonultak 
családjai egy gyermek után 60 kopeket kap­
nak egy hétre, ami éhenhalásra is kevés ott, 
ahol a zsidók kezében van a kereskedelem. 
Már útközben is hallottam, hogy itt, ott, külö­
nösen Besszarábiában meggyilkolták a rendőr­
főnököt és nyílt lázadásba tört ki a lakosság.

A művésznőn nagyon meglátszik a 
negyven napos utazás alatt kiállott rengeteg 
izgalom.

A társadalom szive.
Aranyat — vasért.

A Vörös-Kereszt javára újabban a kö­
vetkező arany és ezüst tárgyakat adták vas- 
gyürükért: Nagy Juliska egy aranygyűrű. 
Papp Lajosné egy aranykarperec. Némethy 
Gyula egy aranykarika. Siíberstein Janka 
egy aranygyűrű, egy aranymedallion. Özv. 
Goldmann Dávidné egy aranysziv. Nagy 
Irma két ezüst karperec, egy ezüstlánc, egy 
ezüstbross, egy ezüstmedallion, egy arany­
gyűrű, két aranyfüggő. Farkas Zsófika egy 
ezüstóra, egy ezüstgyürü, egy aranygyűrű, 
egy aranyfüggő. Klein Árminná egy arany­
függő, három aranyzsuzsutárgy. Schmutzler 
Jánosné két aranygyűrű, egy aranyzsuzsu. 
Nagy Lajos egy gyűrű. Diósi Lajosné két 
drb tiz koronás arany, egy drb húsz koro­
nás arany. Mester Juci két ezüstgyürü, két 
aranyzsuzsu. Mester Ilonka egy gyűrű. Kesz- 
tenbaum Juliska egy aranygyűrű és egy 
kapocs. Poldesz Rikhárd három arany­
zsuzsu. Varga Sára egy aranygyűrű, egy arany­
lánc. Róth Józsefné két aranyfüggő. Stolz 
Szeréna egy aranygyűrű. Benes Erzsiké egy 
ezüst karkötő, egy ezüst lánc. Willin 
Annuska három aranyfüggő. Oskó Jánosné 
két aranyfüggő. Pozsonyi Fekete Ferenc egy 
aranygyűrű. Hegedűs Ottóné egy aranygyűrű, 
két arany medallion, egy .ezüst óra. Drágán 
Aranka két aranyfüggő. Özv. Sál Ferencné 
húsz korona készpénz. Grünwald Jenőné 
egy arany óra, egy aranylánc, egy arany­
függő, egy arany medallion. Dr Schwarcz 
Illésné két aranygyűrű, egy arany ceruza­
tartó, egy ezüst zsuzsu. Balogh Leonie egy 
ezüst lánc, egy arany karperec, egy ezüst 
karperec. Sándor Samu egy aranygyűrű. 
Horváth Lajos és neje Mihálykövy Mária 
egy arany óra, egy aranygyűrű, egy ezüst 
lánc. Goldstein Salamonná és Judit két arany­
gyűrű. Dernyey Imre egy aranygyűrű. 
Sichermann Iduka egy ezüst bonbonniere, egy 
ezüst karkötő, két zsuzsu. Winkler Ánna 
két aranygyűrű, egy aranyzsuzsu, egy ezüst­
karperec, egy ezüstbross. Kabos Mici egy 
aranykarperec, egy aranygyűrű. Dr Hermann 
Ottóné egy aranygyűrű. Leitner Regina két 
aranygyűrű. Reményi Elza egy aranygyűrű. 
Stern Lajos egy aranygyűrű, egy aranyfüggő, 
egy ezüstbros. Silbermann Mórné egy arany­
gyűrű. Silbermann Annus egy aranygyűrű, 
két ezüstzsuzsu. Hartmann Sándor tizenkét 
korona készpénz. Horváth Irén hat korona 
készpénz.

Az adományozott ékszertárgyak értéké­
nek megállapítását Boros I. helybeli éksze­
rész teljesen díjtalanul eszközli.

A sebesültek ellátása.
A Jobbkéz részére Wurst József fűszer­

kereskedő 1 doboz kockacukrot, 1 üveg ru­
mot, 1 doboz teát s 12 drb házi szappant 
adott. Mely adományokat a vasúti nyugvó 
állomás éjjel megérkező sebesültjeinek ado­
mányoztuk. Godán Sándorné úrnő egy tábla
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szappant, melyet a kórházakban fogunk el­
osztani. Kocsis Józsefné úrnő 20 kor, Jako- 
bovits Ilona Bérezi Erzsiké elhunyta alkal­
mából koszorú megváltás címén 3 korona, 
Steiner-féle sütöde s cukrászda, minden ked­
den a Reálban lévő sebesülteket ellátja 
ozsonával.

Mindezekért hálás köszönetét mon­
dunk.

Ezenkívül kérjük ama tisztelt hölgyeket, 
kik oly nemes lelküek voltak a különböző 
kórházakban elhelyezett sebesültek gondozását 
elvállalni s az erre vonatkozó beosztást, mint 
többektől hallottuk, kevésnek találják jótékony­
ságuk gyakorlására, lennének kegyesek jó­
ságokkal felkeresni azon helyeket, hol a 
tömegeknél fogva fokozottabb gondoskodásra 
lenne szükség. Mint például legelőször a 
betegnyugvó állomás és az állomás maga, a 
csendőriskola, gimnázium-, reáliskola, stb. 
De természetesen elsősorban az a kérésünk, 
hogy az elvállalt napokra lennének kegye­
sek pontosan megjelenni, hogy a sebesültek 
egyenletesen legyenek ellátva.

A Vörös-Kereszt fehérnemű osztálya az 
Ürvosegyletlől 200 K, Leszámítoló és Jel­
zálogbank részvénytársaságtól 100 K, Vi­
dékről 21 K, v/zv. Kinczel Józsefnétól 20 K, 
Kelemennétől 10 K, Vidékről 80 K összeget 
kapott, mely nemes bőkezű adományokért 
hálás köszönetét mondunk.

A fekete gyémántoki
Fővárosi lapok híradásai. - 
A mi szénhegyeink. — A harc 

tér ágyúinak testvérei.
*

A fővárosi lapok egy részében szep­
tember hó egész folyamán jelentek meg el­
szórtan cikkek és hírek arról, hogy a fő­
városban szinhiány mutatkozik. A szén- 
csurdák üresen állanak, a szénkereskedők 
nem szállítják a megrendelt szenet, a po­
rosz szén behozatala hat hét óta teljesen 
szünetel, — írja egyik szeptember kilen­
cedik kelettel. A magyar szénbányák egy- j 
idejüleg hivatalosan jelentették, hogy az 
idén csak a rendes széntermelés felét ké­
pesek piacra hozni a munkáskezek hiánya 
miatt.

Néhány napja a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara a szénforrásokkal értekezletet 
tartott, valamint tanácskozott a kereskedelmi 
és ipari vállalatok közös bizottsága is, hogy 
miképen lehetne a szénhiány növekedésének 
elejét venni.

Egybevetve már most e tényállásokat 
a szállítási viszonyoknak mai, közismert , 
akadályozott voltával valamint a legutóbb ; 
közzétett katonai felhívás egy pontjával, ; 
mely szerint a kőszénbánya munkás „ősz- j 

“ tagok“ még be nem hivott alkalmazottjai ' 
ebbeli minőségüket bejelenteni tartoznak - ; 
ami nyilván a szabadságolás kérdésével függ ! 
össze — megállapítható, hogy az országnak ; 
a hovahamar beköszöntő hideg idők tar- j 
tama alatt való szénellátása akadályokba i 
ütközik. i

Es ezt elsősorban érezné meg a közön- : 
seg s a közönségnek is a szegényebb fele. 
Mert a gyárak üzemfenntartásukra tekintettel, 
a tehetősebbek pedig, mert nagy mennyiség­

en vásárolnak, lefoglaljál! az egész szenet, 
™'g a szegényebb néposztály részben a szén

™a^aB ^ra> részben csekély mennyisége : 
matt nem fog szénhez juthatni. Ez a helyzet ; 

1 oyarosban és nem más a vidéken sem, an- i 
a ’s inkább, mert végre is az összes szén- I 
cimelés beszállítása természetszerűleg a fő- ; 

vitá]9’ 0 ^özPon^» a l®gfóbb hely felé gra- i 

kif- Nagyvárad szénkészletéről még a háború 
n.JJ-É8.0..ideÉn hirt adtunk a villamos mű 

| ’gazgatójának információja alapján. Akkor 
I

körülbelül 0-7 hétre való szén volt a villa­
mos mű telepén fölhalmozva. Úgy sejtvén, 
hogy ez a készlet a mozgósítás folytán lehe­
tetlennek hitt szállítás miatt alaposan fogy­
tában lehet.

Tegnap ismét fölkerestük Belányi Imrét 
a villamosúm igazgatóját, hogy a közönség 
megnyugtatására megírhassuk a helyzetet. 
Belányi igazgató távollétében Küzdy Kál­
mán főkönyvelő volt szives igen meglepő, 
de egyszersmind megnyugtató hireket kö­
zölni :

— Való, hogy a mozgósítás alatt mi is 
bőjtöltünk egy kicsit a szén dolgában. Kö­
rülbelül egy hónapig nagy akadályokkal 
ment a szénszállítás s ez időben alig is ér­
kezett szén.

De mert, gondolván a háborús bonyo­
dalmakra, már jó előre egy hónapnál tovább 
elegendő szénkészlettel láttuk el magunkat, 
baj nélkül múlt el az augusztus. Azóta pedig 
csaknem teljesen rendes a szállításunk. Nincs 
nap, hogy ne érkeznék részünkre szén egy, 
két ... öt waggonnal.

Ezt részben a nagybáródi, részben a 
felsőmagyarországi szénbányák szállítják ; a 
déli vidékről, honnan eddig szénszükségle­
tünk jórészét fedeztük, szállítás nem tör­
ténik.

Emellett azonban több ausztriai, neveze­
tesen morva szénbányától kaptunk értesítést, 
ajánlatot, hogy saját waggonukban szállíta­
nak bármily mennyiségű fűtésre kiváló sze­
net. Mondhatom, hogy szénkészlet dolgában 
jobban állunk, mint akár a nyáron, bárha 
néhány nap óta a városi vízmüvet is mi 
látjuk el szénnel, mert ennek kifogyott a 
készlete. Több mint 200 waggon üzemi szén 
és vagy 30—40 waggon fütőszén áll rendel­
kezésünkre ; ily mennyiséggel alig dicseked­
hetik más vállalat a vidéken. Elárulhatom, 
hogy ebben a polgármester ur közvetítésének 
nagy része van. Különben megtekinthetjük 
szénhegyeinket.

Csillogó tömegben, mintegy visszatük­
rözve azt az érzéket, ami benne rejlik, he­
ver a nagy szén mennyiség a raktár tele­
pen. Emberek lapátolják, dédelgetik, illeszt­
hetik, mintahogy meg is követeli ezt az ő 
drágasága, gyémánt mivolta.

Egy pillanatra belépünk a közvetlen 
közelben fekvő fütő- és gépházba, hol rop­
pant kolosszusok emésztik a gyémántokat. 
Gépszörnyetegek dübörögnek s motorok fo­
rognak nesztelen suhanással oly gyorsan, 
hogy állani látszanak. Egy óriás alkot­
mány pihen, mig egy másik alig embernyi 
gép a város harminc villamos kocsiját moz­
gatja. Mindenütt az emberi ész, akarás, erő 
imponáló megnyilvánulásai. S mindegyik a 
magyar ipar dicsősége. Küzdi főkönyvelő 
egy rövid megjegyzést tesz bucsuzásul :

— Ezek a gépek itt testvérei a harcok 
rémeinek, a dörgő ágyuknak, az óriás 42 esők­
nek. Magyar ész komponálásai, magyar kéz 
alkotásai. És amellett méltó testvérek is. Ez 
a dinamó itt két hónap óta megállás nélkül 
szolgáltat teljes precizitással áramot s test­
vérei a harctéren szintén azóta vívják vitézül 
a világ legnagyobb harcát. Adja Isten, hogy 
amint ez eléri célját, azok is elérjék azt, 
adjanak világosságot a földre.

„The Roo&ewelt Schee“ 
aim er i mm. I cipők 
12 50 és lö’BU kizárólag

Reíoiiará. itasö
cégnél

Rákóczi-«* Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

* Gróf Széchényi Miklós meg- 
látogstta a debreceni sebesülte­
ket. Megyés püspökünk gróf Széchényi 
Miklós tegnap Brém Lőrinc titkára kísére­
tében automobilon átutazott Debrecenbe. 
A főpásztor a Debrecenben elhelyezett sebe­
sülteket látogatta meg, megtekintette a ref. 
kollégiumot, a Demke-internátust, a Auguszta 
szanatóriumot és a pályaudvari nyugvóállo­
mást, ahol mindenütt sebesültek vannak el­
helyezve. A főpásztor magas látogatása igen 
jóhatással volt a harctérről érkezett sebesült 
katonákra. A megyéspüspököt megérkezése­
kor a város polgármestere Márk Lőrinc a 
Vörös-Kereszt egylet helyi intézője fogadta 
és kalauzolta egész útja alatt. A magas ven­
dégek este vissza utaztak Nagyváradra.

* A hercegprímás újabb ado­
mánya. A Magyar Kurír jelenti: dr 
Csernoch János bíboros-hercegprímás 50,000 
(ötvenezer) koronát küldött gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnök kezéhez a hadsegélyzö 
hivatal céljaira. Ezzel a hercegprímásnak a 
háborús célokra adott készpénzadományai

: jóval felülhaladják a 80,000 koronát, nem 
szólva azokról az ugyancsak nagy anyagi 
áldozatokkal járó adományairól, amelyeket 
kórházak felszerelése, valamint az azokban 
elhelyezett sebesültek ellátása és ápolásáról 
való gondoskodás által nyújtott.

* Megérkeztek a Kath. Népszö­
vetség szeptemberi füzetei. Tu­
datjuk a csoportvezetőkkel, hogy a szeptem­
beri füzetek megérkeztek s a nap bármely 
szakában átvehetők a Népszövetségi Otthon-

I ban. A Népszövetség igazgatósága.
* Trenhauser József temetése. 

Tegnap temették el Trenhauser József 
hegyközcsatári plébánost, a bihari kerület

i esperesét Hegyközcsatáron a község és a 
; környék nagy részvéte mellett. A temetési 
; szertartást dr Vucskics Gyula kanonok fé- 
! nyes segédlettel végezte. A megtartott nagy- 

diszü gyászszentmise után az elhunytat a
■ rokonok koszorúival borított díszes koporsó- 
! ban Nagyváradra szállították és az olaszii
, temetőben levő családi sírhelyen helyezték 
i örök nyugalomra. Nagyváradon a beszen- 
I telest Bundala Mihály prépost-kanonok fé- 
; nyes segédlettel végezte. A temetésen jelen 
í volt Fetser Antal, püspök, dr Karácsonyi 
; János, Lopussny Gyula, Grócz Béla, Spett
■ Gyula, Gábriely Lajos, Kollányi Ferenc 
í kanonokok, Szebeny Gyula, Imrik S. Zoltán, 
: Halász Gyula, Rézmann Márton, Kovács
i József, Szentkirályi Zoltán, Hobek István 

plébánosok, Peszeki Ferenc, dr Knecht Já­
nos, dr Pataky Arnold, dr Ferdényi Kálmán 
theologiai tanárok, Nyisztor Alajos, Pogány 
Menyhéit, dr Schweiger Ede, dr Imrik Gusz­
táv, Gyepes Imre és a központi papság 
teljes számmal. A díszes temetést Veiszlo- 
vits Adolf és fia első nagyváradi temetke­
zési vállalata rendezte nagy figyelemmel és 
pontossággel. — Itt említjük meg, hogy

■ tegnapi híradásunkba sajtóhiba csúszott be, 
: amennyiben az elhunyt esperes végrende­

letében nem 100,000 koronát hagyott az egy­
házmegyei nagyobb kulturális célokra, ha­
nemcsak 10,000 koronát.
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♦ Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt Bagossy Sándor Máv. 
elesőr temetése. A temetésen megjelentek 
▼árady Ignác állomásfőnök vezetése mellett 
az éaszes Máv. tisztviselők, a Máv. koszorú- I 
egylet diszlobogójával és ezenkívül az elhunyt ' 
nagyszámú barátai és tisztelői. A temetési 
szertartást Fördős Dezső ref. lelkész végezte, i 
meleghangú igen szép gyászbeszédet tartott 
az elhunyt felett, mely után a díszes koporsót 
feltették a 4 es fogatú üveg díszkocsira és 
megindult az impozáns gyászmenet az olaszi- 
témetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték 
az elhunytat. A temetőben a Máv. nevében 
szép búcsúbeszédet mondott Bartha Endre.
— Koszorúk a következők: 1. Feledhetlen 
Sándor fiamnak emlékül — az édes Apa és 
családja; 2. Felejthetetlen Apjoknak — Sze­
rető gyermekei Illa és Laci; 3. a hü kar­
társnak utolsó üdvözletül — Szerető Kartár­
said; 4. Az igazi jó testvérnek fájó szívvel
— Bagossy Ilona és Bagossy Ákos.

A villamos felügyelő-bizottság 
ülése. Nagyvárad város villaraosmüvének 
felügyelő-bizottsága tegnap délután ülést 
tartott. A bizottság tudomásul vette a julius 
és augusztus havi üzemi jelentéseket, a 
melyek szerint az utóbbi 2000 korona vissza­
esést mutat fel annak következtében, hosy 
a fogyasztás az ipari üzlet pangás folytán 
cca 3000 koronával csökkent a múlt év ha­
sonló időszakához képest. A bizottság tudo­
másul vette a villamos mü igazgatójának és 
a városi tanácsnak a szénkészlet biztosítása 
iránt tett intézkedéseit. Az igazgató bejelen­
tette, hogy jelenleg a villamos telepen 200 
waggon üzemi szén és 30 waggon eladásra 
szánt kályha szén van raktáron, úgy, hogy 
a villamosmünek nemcsak saját üzeme van 
biztosítva, hanem Nagyvárad közönségének 
is kályhafűtésre rendelkezésre bocsáthat jó­
minőségű szenet. A csendőriskola áram fo­
gyasztási feltételeit állapította meg a 
bizottság s azonkívül más fogyasztók áram­
fogyasztási feltételeivel is foglalkozott. Ér­
deklődéssel fogadta a bizottság az igaz­
gatónak azon előterjesztését, hogy a bízott­
ság akciója villamoskályhát és fűtőtestek ; 
terjesztése iránt már eredménnyel járt. Hat j 
megkötött üzletről tett az igazgató jelentést i 
és dacára a háborús időknek, több ilyen j 
fogyasztó csatlakozását helyezte kilátásba. j 
Néhány közvilágítási ivlámpa szaporítása i 
iránti kérelemmel szemben a bizottság elren- ' 
delte, hogy az igazgató tegye tanulmány i 
tárgyává, hogy az utcákon és tereken va- I 
Jamint a városi épületeken hol lehetne meg- : 
takarítást elérni az által, hogy a fényűzés ' 
teljes mellőzésével csak a legszükségesebb ; 
lámpák legyenek használatban. Végül a bi- , 
zottság a legszigorúbb eljárást rendelte el a | 
hitelüzletekkel szemben es utasítást adott az i 
igazgatóságnak, hogy egyelőre csak kész- ; 
pénzüzleteket köthet. i

* Venti Settembre. Rómából ir- I 
ják a Magyar Kurírnak: Közeledik szep­
tember húszadika, a Venti Settembre, Ró- I 
mának az olasz csapatok álfái történt be­
vétele és a pápa világi uralma megdöntésé­
nek évfordulója. Ezt a nemzeti ünnepet 1 
majdnem minden évben, különösen az utóbbi : 
idők liberális uralma alatt, antiklerikális j 
tüntetésekkel kötötték egybe és a Porta
Piánál tartott emlékünnepen a most meg 
bukott Nathan sindaco szokott erősen pápa­
ellenes beszédeket mondani, az antikleri­
kális tüntetéseknek azután rendesen meg­
volt a maguk ellenhatása és a nemzeti ün­
nep zavargásokkal végződött. Azért ebben 
az évben az olasz kormány, különös tekin j 
tettel azokra az eseményekre, melyek jó­
formán egész Európát lángba borították, 
megtiltotta a nemzeti ünnepnek külső de- i 
monstráeiókkal való megülésót, hogy igy az 
esetleges zavargásoknak elejét vegye.

* Orosz sebesültek a bibar- í 
megyei közkórházban. Tegnap ismét 
sebesülteket hoztak északról a vonatok. Sebe­
sültjeinket bekötözték a pályaudvari nyugvó-

al lomáson, az idevalók s a nehéz sebesültek 
itt maradtak, a többiek elmentek bőven 
megajándékozva apróságokkal. A sebesültek 
között volt négy orosz is; kettő közülök 
nagyon súlyos sebbel. Beszállították ezeket a 
közkórházba, hogy ha lehet megmentsék 
még őket az életnek. De Istenem, minő lehet 
az élet, ha a hazát már elvesztettük ? . . . .

* Megsebesültek a harctéren. 
A hadügyminiszter legújabb Veszteség ki­
mutatása szerint a 37. gyalogezredből a kö­
vetkezők sebesültek meg: Koszté Flórián 
gyalogos az 37. ezred 13. századában (szül. 
Alsólugoson, 1887.) sebesült; — Kretsun 
Farkas gyalogos a 37. gyalogezred 13. szá­
zadában (szül, Gyepinsolymoson 1890.) se­
besült ; — Lingurar László gyalogos a 37« 
gyalogezred 13. századában (szül. Nagybá- 
rúdon 1883.) sebesült; — Madarász Gyula 
tizedes a 37. gyalogezred 16. századában 
(szül. Tenkén 1892.) sebesült; — Mihucza 
Flórián gyalogos a 37. gyalogezred 13. szá­
zadában (szül. Fehérlakon 1884.) sebesült.

* Újabb adományok. K: fonák család­
tagjainak felsegélyezésére újabban a kővetkezők ada­
koztak: Dr Károly Irén prem. főgimn. tanár 100 K. 
Balázsi Margit gyűjtése: Dr Y. I-- , N. N. —’SO, 
özv. Hennberger Érni né —'40, K. V.. K. C. 30—30 
fiiér, D K., G. L., Korda, K. I., G. K., D. H., Dr 
Balázsi Margit 20—20 fillér, D. H., H. ()., R. M., 
Gyuszika, K. I., H. S, M. S., A. M. 10 —10 fillér. 
Összesen 8'40 K. Kun Margit gyűjtése : Kun Margit, 
Zboril Manci, M. K., O. 8.. T. T. 50—50 fillér, 
Bara Lajos, Magyar Kálmán 40— 40 fillér, Barbu, 
L. Sz., T. I, Megyesi, Szabó Béla 30—30 fillér, 
Székely, T. A., K. L, N. Károly, Zboril Fe­
renc, Nagy, Sárközi Ferenc, Kis Mihály, Kará­
csonyi Antal, Székely Benjámin, Farkas Sándor, End- 
rész Józsefné, Czikéli tizedes —'20—’20, Neuman 
őrvezető, Nagy, H. I, Kraszner M., V. M, Szabó 
Sándor, Kovács István, Róz A., Olvashatatlan —’10 
—’10, Kun Katalin — 14, N. N. •—- 5, N. N. —4, 
G. E. —'2 összesen 11'10. Pakurár Mariska gyűj­
tése : H. L, R. F„ Szüts —'20— 20, N. M. —'10,
N. N. —'6, összesen 1'6. Gara Izidor gyűjtése : 
Gara Izidor 2, Görög Bertalan, ifj. Fekete József, 
Bobák Győző, Olvashatatlan, Olvashatatlan, Kiss A, 
1- 1, Pethő Ambrus, N. N. - '50—'50, Mózes, F., 
Farkas István —‘40—'40, Vadász —'30, összesen 
11'90, Darabauth Ferenc gyűjtése; Bolgár Jenő, 
Darabanth Ferenc 1—1, N. N. —'10, összesen 
2'10 korona.

x A legújabb pársssi ksslap-ujdow- 
ságok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatók. Nagy Sándor-utca(Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy-' 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.

* Hős parths fél cspők fekete és 
barna szinben K. ő-ért, szürke szarvasbőr 
cipők K. 5-ért. Saját készitményü fiú boksz 
cipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zu- 
gos K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai 
egész cipők nagy választékban, úgyszintén 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utca 
3. Kispipa mellett.
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Heti műsor.
Szombaton : A Doktor ur.
Vasárnap d. u. Csókonszerzett vőlegény, 

este : Huszárcsiny.

A Doktor ur. Mint már jeleztük, 
szombaton este a Szigligeti-színház, Molnár 
Ferencnek egyik érdekes és mulatságos bo­
hózatát, a .,Doktor urat eleveníti fel, mely a 
Vig-színháznak annak idején egyik legvon­

zóbb müsordarabja volt. Vasárnap délután a 
„Csókonszerzett vőlegény“, este pedig a „Hu­
szárcsiny“ kerül előadásra.

■■■
A nagyváradi premontrei íö- > 

gimnáziumban a folyó iskolaévi rendes ' 
előadások e hó 21-én (hétfőn) reggel 8 óra-V 
kor veszik kezdetüket. Szeptember hó 20-án 
(vasárnap) d. e. 9 órakor az intézet templo­
mában ünnepélyes Veni Sancte lesz, melyre 
a főgimnázium kath vallásu tanulói jellennek 
meg, még pedig egyéb gyülekező helyiség ' 
hiányában egyenesen a templomban, ahol az 
osztályok rendes helyeit foglalják el. Az , 
előadások a széles-utcai állami és községi 
elemi iskola helyiségeiben lesznek és az 
egyes osztályok mindkét iskola kapuján fel­
tüntetett sorrendben helyezkednek el. Nagy­
várad, 1914. évi szeptember hó 17-én. Áz 
igazgatóság.

Beiratások az iparostanoncis- 
kólába. A vall, és közoktatásügyi minisz­
ter ur ujabbi rendelete szerint az iparosta- 
nonciskolai előadások okt. 1-én veszik kez­
detüket. Az iparostanonciskola összes tan­
folyamain, tehát úgy az egész évi, mint a 
téli tanfolyamokon, valamint a pincér-fodrász 
tanfolyamon — a beiratások szept. 21-től 
30 ig tartatnak meg, a tanítás pedig az.^ 
egész évi és pincér-fodrász tanfolyamon okt. ’ 
1-én, a téli tanfolyamon december elsején ■ 
fog megkezdődni. Felhívom azért a t. ta- 
nonctartó mester urakat, hogy tanoncaikat a 
fennti határidő alatt múlhatatlanul beírassák. 
Hogy a mesterek kívánalmai a tanoncok 
beosztásánál és a mostani rendkívüli időben 
más tekintetken is lehetőleg figyelembe ve­
hetők legyenek, óhajtandó, hogy a tanulók 
mestereikkel jelenjenek meg a beiratásnál. 
Szüts Izsó iparisk. igazgató.

Legújabb táviratok. B «S »
Hindenburg csépeli az oroszt. ;

Berlin, szept. 17. Egy frankfurti társa- t 
ság Hindenburgot üdvözölte abból az al­
kalomból, hogy eddig oly szép eredménye- 

i két ért el. A hős hadvezér levélben kö-,L 
! szönte meg a megemlékezést. Többek kö-J 
I zott ezeket irta a társaságnak:

Istennek, katonáinknak köszönhetjük a 
I győzelmet. Az ellenséget tovább csépeljük. 
! Hindenburg. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

I^it szeretne ^Skolajevics.
Bukarest, szept. ly. Nikolajevics ; Miklós nagyherceg Bukarestből azt ; táviratozta a Diminica cimíi lapnak, hogy a kozákok már Brassó alatt; dübörögnek. Bukarestből a Brassó­val szomszédos Sinajába került ál- | hir kiderült. A nagyhercegtől szár­mazott hir orosz hazugságnak bi-1 zonyult.

{Megsebesült herceg.
Berlin, szeptember 17. Frigyes Ká- ' roly hesseni herceg a császár só­gora egy ütközetben lövést kapott. A golyó a herceg combjába fu- ; ródott.

Zátonyra jutott angol gőzös«
Konstantinápoly, szept. 17. A Darda­

nellákon való áthaladásnál egy angol gőzös 
zátonyra jutott és elsülyedt. A gőzös ron­
csai elzárják most a tengerszorost.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Ssent Mszlé-nyomda részvénytársasáf, Nagyváradon


